

“二宋舌战”还没完,从“美丽契约”说到“行业现状” 编剧多大权?演员多大权?电视剧剧本怎么创作的? 给你摆一摆,剧本背后不简单

演员宋丹丹和编剧宋方金关于演员修改剧本的“舌战”已经战过两轮,继《美丽的契约》导演余淳接受记者专访作出表态后,昨天中午,该剧制片人罗立平先生接受了记者专访。

随着宋方金和导演都在微博上进行了所谓的“终极发言”,观众对此事的好奇心也逐渐转入电视剧制作层面。罗立平对记者表示,现在要做的不是纠错,不是去“分个高低”,他同时解释了在《美丽的契约》创作过程中存在的一些疑问,比如宋方金之前的年轻编剧唐宇为什么离开、宋方金为什么拖稿、导演余淳和主演宋丹丹是否有权修改剧本?他说,《美丽的契约》从项目伊始,就是一部为宋丹丹量身定造的剧,“这个戏里面,要尊重二度创作”。

除此之外,记者采访了香港TVB和内地数家大型影视公司,试图解读电视剧的生产过程。在现在的电视圈内,由编剧独立写成一个故事,交给剧组去拍的情况已经越来越少了——甚至可以这么说,无论内地还是香港,如今的电视剧编剧,更多的只是“生产线上的的一环”。南都供稿

下转 A13 >>>

A 专访罗立平,《美丽的契约》是这么个情况 制片人直言:它是为宋丹丹“定制”的,有约在先

1 到底能不能二度创作?

接到项目,导演、演员,一定要先吃进去再吐出来

记者:你怎么看这次编剧、演员和导演就剧本问题的矛盾?

罗立平:第一,我不能当裁判,这事让我很纠结。我们是合作关系,创作永远是个人好恶,方金(编剧宋方金)、丹丹(主演宋丹丹)、余淳(导演)、还有我的角度来说,大家都在用心创作,都在做同一件事,这一点我们要肯定,大家反映的结果并不代表谁高谁低。

记者:大牌演员权力过大的问题,在你看来,现实是这样的吗?宋丹丹在这部剧中有哪些权力?

罗立平:不是说大牌不大牌,只要观众喜欢,这个演员就是优秀的。优秀演员肯定是有个人魅力的,选择一部剧,把它呈现给观众时,往往都要看演

员的表现,所以要尊重演员的创作感受。在体裁的种类上,我们要仿真,面对古装戏、谍战戏或是年代戏,发挥的机会比较小。而生活戏、现实体裁的戏,我认为一定要发酵。《美丽的契约》这部戏,要尊重二度创作。

从我个人的创作理念来讲,导演、演员在接到项目后,一定要先吃进去再吐出来。编剧完成第一棒,完成以后交给剧组,就像宋方金说的,“编剧结束是导演的开始,导演结束是演员的开始,演员的结束是观众的开始”,这是个递进、消化和酝酿的过程,要留给观众想象的空间。每个优秀的演员都有自己的语言风格和天赋,通过台词的解构传递给观众,特定的演员,像葛优、姜文、宋丹丹,语言都有个性、有特质。

2 有可能像美剧那样吗?

像美剧那种“以编剧为核心”,在中国不太恰当

记者:但项目里,导演是核心,这种情况会不会客观造成编剧地位低从而引发矛盾?

罗立平:有这么一个讨论,我觉得是非常积极的好事,不要认为这是矛盾的体现。华录百纳拍过几十部剧,我有切身体会:创作一定是个动态的过程,文学创作和影视剧的表现中间是有距离的,优秀作品指出来一定是能体现文学价值的。一部戏肯定会有瑕疵,出现问题,是谁的责任,我们不去论定,因为这样就没什么意思了。作品里有酸甜苦辣,完成的过程也一样。影视作品永远是遗憾的艺术,遗憾就在那些不得已当中。

记者:大家拿美剧说事儿,认为美剧把编剧作为核心,为什么在中国不可行?

罗立平:我认为以编剧为核心不太恰当。(在美国)也得分剧,《阿凡达》绝对是导演核心,是导演在完成自己的一个梦想;《穿普拉达的女王》呢,就是个表演艺术,怎么以编剧为核心?有些情节剧,编剧的巧妙和构成是非常缜密的,而有些视觉冲击力的企划,背后不止是导演,还有电脑工程师的努力。分题材来剖析这件事,会恰当一些。

记者:宋丹丹说“拍戏不是拍剧本”,你怎么看?

罗立平:我相信这句话有很多潜台词在里面,

丹丹是个有责任心的、有成就的优秀演员,我不是因为要跟她合作才这么说的,她有艺术才华和修养,有在人艺这么多年的积累,有对艺术的责任和热爱,我是仰慕她的,我是她的粉丝。我认为她的这句话表达的意思是:我们该怎么认识剧本?在剧本的框架之内,我们一定会有二度创作。她的意思是说演员一定要发挥,这是一个创作态度(的问题)。可能字面表达上,大家看了之后不太容易接受,那是另外一回事。

记者:还是说到这次,导演和演员都说编剧交来的剧本不行,所以得现场创作,但宋方金又说导演和演员把他好的东西都改成水词儿了,你怎么看?

罗立平:是不是水词儿?我不是这么看待问题,我认为它没有走样。在讲故事的方法上,是编剧说的“假结婚”。从形式和风格来讲,我们是用喜感或喜剧的形式,探讨严肃的话题,这里面有教育问题、户口问题、北漂的辛酸、对孩子的关爱,我认为这个剧的“核”没有改变。就发挥来讲,台词的体现就是生活当中怎么说话,在戏当中也怎么表达。古装剧可能还有些形式上的装腔作势,但生活剧一定要接地气,要让观众感同身受,台词是有感而发的就行了。

3 原来的编剧为何退出?

这是工作的调整,没有别的问题

记者:导演说编剧没有按时交剧本,所以必须临时创作,为什么剧本还没有完成,这个项目就上马了?背后的原因是什么?

罗立平:不是这么简单。宋方金的确是我半截请来的,他的才华我感受得到。我们当时面对的情况是:一个编剧提供了故事,我们该怎么把这个故事讲得更好。在创作过程中,因为工作上的调整,我们做出了这个选择,不是因为哪个环节不到位。的确,宋方金比较匆忙,因为剧本出了一部分之后我们就开机了。

记者:宋方金加入是因为年轻编剧退出?

罗立平:唐宇(注:之前的原创编剧)是国家儿艺

的导演,他单位还有个话剧项目,他必须在团里完成。这是工作的调整,没有别的问题,我们依然会有其他合作。

记者:关于剧本的前后关系,宋丹丹和导演都说类似于定制剧,说这部剧是为她量身定造的,是这样吗?

罗立平:是。在确定项目前,我们跟宋丹丹有约,说希望能再共同完成一部电视剧。她是非常优秀的演员,我们希望跟这样的演员合作。这是有前提的,有约在先,我们并不是盲目创作。研究项目时,我们就有预判,希望谁来出演,谁来导演。在目前市场化、商业化程度非常高的情况下,我们必须要有个预判。

4 为什么多花了那么多时间?

(编剧)有消化的过程,交稿时间有延后

记者:别的剧3个月完工,这个剧的周期是五六个月,所以有等剧本的时间,但最后为什么剧本还是来不及,还是要现场攒?

罗立平:这戏从常规来讲3个月就能完成,但我们延长了,因为

创作是有弹性。拍每场戏之前,我们都要讨论清楚,人物关系怎样,每个角色心理怎样。并不是在消磨时间,我也很焦虑。导演就更焦虑了,现场所有问题都在他身上,但这不是破坏,大家是在共同完成一件事,是在可控范围中。

记者:会不会客观上让编剧沦为程序执行员?情绪上有不满?

罗立平:不好评判。《美丽的契约》里我们强调的是契约精神,我们是有约定的,(编剧)有消化的过程,交稿时间有延后,但这不是懈怠。

记者:宋方金晒的3集剧本是他水平的代表吗?

罗立平:我没时间看。这不是一个纠错的过程。

